 [image: image332.jpg]®(2)E@



                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2008年普通高等学校招生全国统一考试（安徽卷）

数 学（文科）试题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷第1至第2页，第Ⅱ卷第3至第4页．全卷满分150分，考试时间120分钟．

考生注意事项：

答题前，务必在试题卷、答题卡规定的地方填写自己的座位号、姓名，并认真核对答题卡上所粘贴的条形码中“座位号、姓名、科类”与本人座位号、姓名、科类是否一致．

答第Ⅰ卷时，每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号．

答第Ⅱ卷时，必须用0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上书写．在试题卷上作答无效．

考试结束，监考员将试题卷和答题卡一并收回．

参考公式：

如果事件
[image: image1.wmf]AB

，

互斥，那么



球的表面积公式  
[image: image2.wmf]2
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[image: image3.wmf]()()()
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其中
[image: image4.wmf]R

表示球的半径

如果事件
[image: image5.wmf]AB

，

相互独立，那么

    球的体积公式  
[image: image6.wmf]3
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[image: image7.wmf]()()()
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其中
[image: image8.wmf]R

表示球的半径



第I卷（选择题共60分）

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

（1）．若
[image: image9.wmf]A

为全体实数的集合，
[image: image10.wmf]{
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则下列结论中正确的是（   ）
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（2）．若
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,  则
[image: image17.wmf]BC
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（    ）

A．（1，1）     
B．（－1，－1）  
 C．（3，7）

  D．（-3,-7） 

（3）．已知
[image: image18.wmf],

mn

是两条不同直线，
[image: image19.wmf],,
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是三个不同平面，下列命题中正确的是（    ）
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（4）．
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是方程ax2+1=0有一个负数根的（    ）

A．必要不充分条件
        
    B．充分必要条件

C．充分不必要条件          

D．既不充分也不必要条件

（5）．在三角形
[image: image25.wmf]ABC

中，
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,则
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（6）．函数
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[image: image37.wmf]
 f-1(x)=1- 
（7）．设
[image: image38.wmf]88
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则
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中奇数的个数为（    ）
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B．3

C．4


D．5

（8）．函数
[image: image40.wmf]sin(2)
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图像的对称轴方程可能是（       ）
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C．
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（9）．设函数
[image: image45.wmf]1
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 则
[image: image46.wmf]()
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A．有最大值


B．有最小值

C．是增函数


D．是减函数

（10）若过点
[image: image47.wmf](4,0)

A

的直线
[image: image48.wmf]l

与曲线
[image: image49.wmf]22

(2)1

xy

-+=

有公共点，则直线
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的斜率的取值范围为（    ）
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（11） 若
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为不等式组
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表示的平面区域，则当
[image: image57.wmf]a

从－2连续变化到1时，动直线
[image: image58.wmf]xya
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 扫过
[image: image59.wmf]A

中的那部分区域的面积为 (      )
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（12）12名同学合影，站成前排4人后排8人，现摄影师要从后排8人中抽2人调整到前排，若其他人的相对顺序不变，则不同调整方法的总数是 (      )
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2008年普通高等学校招生全国统一考试（安徽卷）

数 学（文科）数学

第Ⅱ卷（非选择题  共90分）
考生注意事项：


请用0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上书写作答，在试题卷上书写作答无效．
二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分．把答案填在答题卡的相应位置．

（13）．函数
[image: image66.wmf]2
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的定义域为          ．

（14）．已知双曲线
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的离心率是
[image: image68.wmf]3

。则
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（15） 在数列
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,其中
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为常数，

则
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（16）已知点
[image: image76.wmf],,,
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在同一个球面上,
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image78.wmf],
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若
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image81.wmf]8
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,则
[image: image82.wmf],
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两点间的球面距离是              
三、解答题：本大题共6小题，共74分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

（17）．（本小题满分12分）
已知函数
[image: image83.wmf]()cos(2)2sin()sin()

344

fxxxx
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（Ⅰ）求函数
[image: image84.wmf]()
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的最小正周期

（Ⅱ）求函数
[image: image85.wmf]()

fx

在区间
[image: image86.wmf][,]
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上的值域
（18）．（本小题满分12分）
     在某次普通话测试中，为测试汉字发音水平，设置了10张卡片，每张卡片印有一个汉字的拼音，其中恰有3张卡片上的拼音带有后鼻音“g”.

（Ⅰ）现对三位被测试者先后进行测试，第一位被测试者从这10张卡片总随机抽取1张，测试后放回，余下2位的测试，也按同样的方法进行。求这三位被测试者抽取的卡片上，拼音都带有后鼻音“g”的概率。
（Ⅱ）若某位被测试者从10张卡片中一次随机抽取3张，求这三张卡片上，拼音带有后鼻音“g”的卡片不少于2张的概率。

[image: image328.png]HERFIRE




（19）．（本小题满分12分
如图，在四棱锥
[image: image87.wmf]OABCD
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中，底面
[image: image88.wmf]ABCD

是边长为1的菱形，
[image: image89.wmf]4
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, 
[image: image90.wmf]OAABCD
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底

面

, 
[image: image91.wmf]2
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[image: image92.wmf]M

为
[image: image93.wmf]OA

的中点。

（Ⅰ）求异面直线AB与MD所成角的大小
[image: image94.wmf]；

（Ⅱ）求点B到平面OCD的距离。

（20）．（本小题满分12分）
设函数
[image: image95.wmf]32
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（Ⅰ）已知函数
[image: image96.wmf]()

fx

在
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处取得极值，求
[image: image98.wmf]a
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（Ⅱ）已知不等式
[image: image99.wmf]'2
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对任意
[image: image100.wmf](0,)
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都成立，求实数
[image: image101.wmf]x

的取值范围。

（21）．（本小题满分12分）
设数列
[image: image102.wmf]{
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其中a , c为实数，且
[image: image104.wmf]0
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（Ⅰ）求数列
[image: image105.wmf]{
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（Ⅱ）设
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,求数列
[image: image108.wmf]{
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（Ⅲ）若
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（22）．（本小题满分14分）
设椭圆
[image: image114.wmf]22
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其相应于焦点
[image: image115.wmf](2,0)

F

的准线方程为
[image: image116.wmf]4
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（Ⅰ）求椭圆
[image: image117.wmf]C

的方程；

（Ⅱ）已知过点
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倾斜角为
[image: image119.wmf]q

的直线交椭圆
[image: image120.wmf]C

于
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 （Ⅲ）过点
[image: image123.wmf]1
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作两条互相垂直的直线分别交椭圆C于点A , B和D , E ,求
[image: image124.wmf]ABDE
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 的最小值

数学（文科）试题参考答案

选择题

1D    2B   3B   4B    5A    6C    7A    8D    9A    10D    11C    12C

13: 
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解答题

17解：
（1）
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（2）
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因为
[image: image134.wmf]()sin(2)
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在区间
[image: image135.wmf][,]
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上单调递增，在区间
[image: image136.wmf][,]
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上单调递减，

所以   当
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当
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取得最小值
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所以 函数 
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18 本题主要考查排列、组合知识与等可能事件、互斥事件概率的计算，运用概率知识分析问题和解决实际问题的能力，本小题满分12分。

解：

（1）每次测试中，被测试者从10张卡片中随机抽取1张卡片上，拼音带有后鼻音“g”的概率为
[image: image147.wmf]3
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，因为三位被测试者分别随机抽取一张卡片的事件是相互独立的，因而所求的概率为
[image: image148.wmf]33327
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（2）设
[image: image149.wmf](1,2,3)
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表示所抽取的三张卡片中，恰有
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张卡片带有后鼻音“g”的事件，且其相应的概率为
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1９ 本小题主要考查直线与直线、直线与平面的位置关系、异面直线所成角即点到平[image: image329.emf]�
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面的距离等知识，考查空间想象能力和思维能力，用综合法或向量法解决立体几何问题的能力。本小题满分12分。

解：方法一（综合法）

（1）
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为异面直线
[image: image157.wmf]AB

与
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所以 
[image: image163.wmf]AB

与
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所成角的大小为
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点B和点A到平面OCD的距离相等，

连接OP,过点A作
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又 
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,线段AQ的长就是点A到平面OCD的距离
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，所以点B到平面OCD的距离为
[image: image174.wmf]2
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方法二（向量法)

作
[image: image175.wmf]APCD
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于点P,如图,分别以AB,AP,AO所在直线为
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image184.wmf]AB

与
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所成角的大小为
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[image: image188.wmf]∴

设平面OCD的法向量为
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nxyz

=

,则
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即 
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取
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所以点B到平面OCD的距离为
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20 本题主要考查函数倒数的概念与计算，倒数于函数极值的关系，不等式的性质和综合运用有关知识解决问题的能力。本小题满分12分。

解: 

(1)  
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 (2) 方法一
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   于是
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   方法二

   由题设知：
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21本题主要考查数列的概念，数列通项公式的求法以及不等式的证明等；考查运算能力，综合运用知识解决问题的能力。本小题满分12分。

解 (1) 方法一：

       
[image: image230.wmf]1

1(1)

nn

aca

+

-=-

∵


       
[image: image231.wmf]∴

当
[image: image232.wmf]1

a

¹

时，
[image: image233.wmf]{

}

1

n

a

-

是首项为
[image: image234.wmf]1

a

-

，公比为
[image: image235.wmf]c

的等比数列。

      
[image: image236.wmf]1

1(1)

n

n

aac

-

-=-

∴

，即 
[image: image237.wmf]1

(1)1

n

n

aac

-

=-+

。当
[image: image238.wmf]1

a

=

时，
[image: image239.wmf]1

n

a

=

仍满足上式。

      
[image: image240.wmf]∴

数列
[image: image241.wmf]}

{

n

a

的通项公式为 
[image: image242.wmf]1

(1)1

n

n

aac

-

=-+



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image243.wmf]*

()

nN

Î

。

方法二

由题设得：当
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     (2)    由（1）得
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证明：由（1）知
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22本题主要考查直线的方程、椭圆的方程和性质、直线与椭圆的位置关系等知识，考试数形结合的数学思想以及运算能力和综合解题能力。本小题满分14分。

解 ：（1）由题意得：
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方法二：
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